



十九大代表、山西省徐家垛乡乐堂村卫生所贺星龙 我自豪我是村医

骑坏7辆摩托车，用烂12个行医包，行程40多万公里、足以绕地球10圈……与许多年轻人不同，1980年出生的贺星龙从卫校毕业后选择回乡当村医，守着黄土，守护乡亲，一守就是18年。

这两年，我当选了党的十九大代表，特别是在2018年，我还非常荣幸地获得了“中国医师奖”“中国青年五四奖章”等多个荣誉。媒体报道得多了，出去得多了，乡亲们就害怕我走了。有老人家就找到我说：“星龙，你可不能走了，你走了我们就活不成了。”我安慰他们说，我不会走的。

这些荣誉，真的是沉甸甸的责任。

2018年，我外出的时间有点多，有时出去做报告、宣讲、开会……确实给村里人带来了不方便。不在家时村民有病怎么办？我想了很多办法，后来在诊所安了两个摄像头，走之前也没锁门，通过手机可以随时看到诊所的情况。有一天晚上有村民牙疼，我接到电话，让他进诊所，告诉他是哪个柜子的哪个药，怎么吃。村民找到药后就拿到摄像头前，我再告诉他怎么吃，他听懂后我才放心。

说实话，以前，我没有来过城里，也不和外界打交道，和领导们在一起，咱不会说，也不会做……感觉压力特别大。什么时候最好呢？就是回到村里，背着自己的行李包，骑着摩托，从这个村跑到那个村……这是我最舒坦的时候。

我觉得，在哪里当医生并不主要，最主要的看哪里最缺医生。

在哪里当医生并不主要
最主要的看哪里最缺
医生。

贺星龙

河南省肿瘤医院普外科 张辉亮 在温暖中仰望生命

医院是一个神奇的地方，在这里，每天都上演着人生百态，有对生命的渴望，也有对现实的妥协。回望2018年，千丝万缕涌上心头，最多的还是温暖，在温暖中仰望生命。

河南是农业大省，绝大部分患者来就诊时，病情都不是早期，所以治疗效果都不是太好。虽然在肿瘤医院工作，见惯了生死离别，但是每当触及患者那充满渴望的目光时，总是有强烈的无力感。我们能做的，只能是尽自己所能给患者最好的治疗。

难忘的是年末我管的一个患者。一个年近八十岁的老太太，很慈祥，儿女也很孝顺，无奈，来到我们主任的时候，病情已经比较晚了，我们完善了检查以后，和老太太的

孩子沟通了病情，病情较晚，治疗效果不会太好，但是只要家属积极，我们医生肯定是全力以赴。在确定最终治疗方案的几天里，每天查房见到老太太的时候，老太太都是满脸笑容、和蔼可亲，我却是心有遗憾，因为根据自己的医疗经验，治疗效果不会太好。老太太的孩子经过商量，还是想手术，虽然风险很大、花费很高，但是也愿意搏这一把。我们主任也是深受感动，决定手术。

手术中的情况比我们术前的评估更差一些，还好术中平稳顺利。术后前



张辉亮

次和她的孩子沟通病情，都是非常理解感激，也正是有感于儿女的孝顺，想尽心尽力地达到好的治疗效果。可惜，往往事与愿违，治疗了不少天，最后还是离世而去。

尽管如此，老太太的孩子还是非常感谢我们住院期间的照顾，我更是感谢遇到这位和蔼可亲的老太太，遇到了这一群善良的患者和家属，在寒冷的冬日里，倍感温暖。

河南周口协和骨科医院创伤骨科主治医师 李海朋 2018，难忘受伤的父亲

父亲是一个要强、坚忍的人，16岁去省城建筑工地打工，18岁带领几个叔伯做起了小包工头，期间他经历从三楼摔下当场休克、工人操作不当意外死亡被人围攻、垫资后要账困难等重重困境，但生活中的艰辛、坎坷，遭遇的白眼、谩骂，他从不向家人提起。

我家孩子也喜欢学医。大女儿现在12岁了。她小的时候，就经常扒在摩托上跟我出去看病。因为我跑的人家多，每走到一家，都会给她好多好吃的。她就问我：为什么能得到好吃的？我说，是爸爸给他们看好病了。她说：我长大也要当医生，回来给村里人看病。现在女儿长大了，就问：爸爸，我看医生都在医院看病，在医院当医生好吗？我说，不好。大医院不缺医生，但在村里面最需要医生了。

我觉得，在哪里当医生并不主要，最主要的看哪里最缺医生。

如今我已经成家立业，可父亲还是执意去南方打工，希望能为儿孙多积攒一些生活费。有一天，父亲在工地上推着满载泥灰的斗车下坡时，意外发生了，车斗翻起、车把翘高，将推车的父亲掀翻在地。父亲强忍着疼痛，挪回简陋的宿舍，本想休息一下，下午继续

干活，不想疼痛愈来愈剧，连翻身都不能够，甚至咳嗽、深呼吸时也疼痛难忍，他踌躇良久，特意在晚上我下班后才拨通了我的电话。

我清晰地听到，电话那头的父亲强忍着疼痛，故作轻松地问我：“就是蹲了一下，你看吃点什么药、贴什么膏药？”父亲不想让我担忧，不想给我添麻烦。我庆幸自己是一个骨科医生，关键时候可以作为家人的依靠与希望。我立刻让杭州的妹妹去宁波接父亲去医院检查，如同我的预料，“腰椎压缩性骨折”。这是我专业范围的疾病，对它的分型、治疗方法我很熟悉，完全不担心风险和预后。

而这个老人的常见骨折沉重告诉我，父亲已不再是壮年。

放下手里的所有事，我立刻驱车900公里，从周口日夜兼程赶路，到达时已是深夜十一点，办好住院手续已是凌晨。父亲看我忙前忙后，一言不发，他相信儿子可以安排好一切。

安顿父亲躺在病床上，才发现曾经威武有力



李海朋

的父亲是如此的弱小，他头发花白、皮肤黝黑、满脸皱纹，他驼背、弯腰，手指变形、粗硬。手术后刚歇了一阵，自知干不了重活的父亲，又谋划着去学打烧饼挣钱，“人活着总是要干活嘛！”

从医八年来，遭遇的坎坷、谩骂无算，经受的委屈、困境良多，纵然有做好一台手术的成就感可以欣慰，纵然有患者的感谢可以暖心，却也无数次地想逃离这个职业。但在父亲受伤之后，我不再去想逃离，只想继续做一名医生，精进技术、广结良医。至少在家人、亲人生病受伤时，他们有一个可以依靠的人。也许我不能做灯塔，至少能够做一盏夜灯，在他们无助时照亮眼前的一寸暗夜。



“德不近佛者不可为医”。德立而百善从之，医生首先要怀有一颗仁慈之心。唐代医学家孙思邈说：“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心。誓愿普求含灵之苦…勿避险希、昼夜、饥渴、疲劳。一心赴救，无作功夫行迹之心。如此可为苍生大医”。医生要具备一颗仁爱之心，才能履行好一名医生的职责，才能得到患者的肯定与信赖，担负起挽救生命的责任。